

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Ислам в Германии в 1960-е - 2000-е годы: последствия антропотока и сдвиг идентичности**

**Смильский Антон Владимирович**

*Студент*

*Поволжская государственная социально-гуманитарная академия, Исторический*

*факультет, Самара, Россия*

*E-mail: smilsky\_anton@mail.ru*

Началом крупной миграции в Германию мусульман следует считать 1960-е годы. Изначально она была допущена Германией для погашения острой нехватки рабочих рук в течение периода быстрого экономического развития. По соглашениям с иностранными правительствами (Турции, Марокко, Туниса), прибывшие рабочие, как ожидалось, покинут страну по окончанию работы. Однако большинство остались. В 1970 году 469 000 иммигрантов турецкого происхождения проживали в Германии. В 1980 число вновь прибывших было 212 000. В 1996 мусульманское население Германии достигло 2.2 млн. В дополнение к туркам, это прежде всего мусульмане из Магриба и Балкан[4]. При этом среди этнических немцев на 2004 год мусульман стало около 120 000, в основном принятие ислама было связано с вступлением в брак. На настоящий момент количество мусульман составляет до 5.2 процента от общего населения Германии. Из них сунниты составляют 74 процента. 13 процентов - алавиты. Членов иных течений, таких как ахмадиты, суфийские тарикаты и ибадиты меньшинство [7]. Из сказанного видно как стремительно происходит процесс роста уммы в Германии. Что выводит мусульман на новый уровень в немецком обществе. Это подтверждает и тот факт, что президент ФРГ Кристиан Вульф, а позже и канцлер Ангела Меркель признали ислам частью Германии.

По оценке религиоведа Михаэля Блюме, в Германии к 2030 г. будет около 7 млн. мусульман. Если коэффициент фертильности немецкого автохтонного населения останется там, где он находится вот уже 40 лет, то в течение трёх следующих поколений число немцев упадёт до 20 млн.[2]. Средний возраст мусульман сейчас около 30 лет. Доля детей и молодых людей моложе 25 заметно выше среди мигрантов по сравнению с этническими немцами. Мусульманское население в целом моложе коренного. В 2004 году число детей мусульман составило 9.1 процентов всех новорожденных [5]. Количество мусульман в населении младше 15 лет составляет сегодня уже 10%. Абсолютно реалистично, что мусульманское население при помощи высокого коэффициента рождаемости и продолжающейся иммиграции к 2100 г. может вырасти до 35 млн. Коренное же население из этнических немцев может по экспертным оценкам опуститься к этому сроку ниже 35 млн. В таком случае Германия окончательно потеряет связь с христианской традицией, являющейся культурообразующей.

Важным является тот факт что, более чем 70 процентов мусульман были рождены за границей и таким образом принадлежат к первому поколению иммигрантов, воспитанных в культуре ислама. Это во многом затрудняет восприятие постхристианского либерального мира, и уж тем более не способствует интеграции. Молодые люди, которые выросли в Германии, признают преимущества многообразного общества. Они называют себя “культурными мусульманами” и соблюдают религиозность в максимальной степени. Таким образом, у следующих поколений усиливается разрыв с

родиной отцов, но не с исламом.

Между мусульманами и немцами существует обоюдное неприятие вызванное, в большей мере, чуждыми друг другу культурами. Понятие толерантности присущее европейской христианской цивилизации, для стран исламских не актуально, так как там приверженцы ислама всегда являлись абсолютным большинством. Исходя из этого не удивительно, что немцы обвиняют мусульман в отказе принять нормы и ценности их страны. Как следствие постепенно появлялись мусульманские районы. Этнические немцы переезжали с мест расселения мусульман. Те в свою очередь не стремились контактировать с местными, и воссоздавали культурную среду своей Родины. В рамках «параллельного общества» мусульмане, как бы остаются на Родине, не имея причин ощущать себя в культурном плане жителями Германии.

Судебная система Германии пока позволяет мусульманам сохранять религиозную и национальную идентичность, которая не вписывается в западную бытность. Это подтверждает большое количество судебных процессов [8] решенных в пользу мусульман, в ущерб традициям немецкого общества. Статья 4 конституции ФРГ гарантирует непрекословленность свободы вероисповедания, свободы совести и свободы религиозных и мировоззренческих убеждений. Мусульмане попадающие в общество кардинально отличное от того в котором они воспитывались, приходят в состояние фрустрации. Ввиду секулярности и разнообразия немецкого общества можно говорить о том, что мусульманам с более сильными традиционными культурными связями не во что интегрироваться.

После терактов 11 сентября 2001, стало очевидно, что Германия столкнулась с серьезной угрозой радикальных исламских террористов на ее собственной территории. Федеральное ведомство по охране конституции сообщало, что примерно 1 процент мусульманского населения Германии является исламистским. Из этой группы, две наибольших составляющих турки и арабы различных стран [6]. Появляется замкнутый круг. В связи с появлением радикального ислама растут и антиисламские настроения, которые вызывают радикализацию представителей исламской молодежи, легко поддающихся влиянию. Результаты Мирового обзора ценностей (WVS) показывают, что начиная с 1990-ых отрицательные отношения к мусульманам увеличились, тогда как негодование против иностранцев вообще скорее уменьшилось. В Германии соответственно - 24.1 и 13.2 процента [3].

Известно, что исламский мир не един. Если на Родине мусульмане в первую очередь идентифицировали себя с народом и страной, то новым явлением массовой миграции миллионов мусульман является сформированная в следствии детерриториализации ислама «воображаемая умма»[1]. Происходит смена самоидентификации мигрантов, от локального к общему, и глобализация ислама. Многие исследователи и сами мусульмане приходят к парадоксальному выводу о том, что свободнее исповедовать ислам в либеральном немусульманском обществе, чем в странах исламского мира. На западе возможна свобода личного понимания ислама, и поколения мусульман выросших в Германии все дальше будут отходить от обрядовой составляющей веры. Лидер евроислама в Германии проф. Басам Тиби призывает мусульман интегрироваться, принимать условия ведущей культуры. Новое поколение мусульман Запада и Германии в частности воспринимают учение ислама с философских и идеологических ракурсов. Тем не менее, для подавляющего большинства ислам является важнейшим маркером идентичности.

### **Литература**

1. Наумкин В.В. Западная цивилизация и мусульманская диаспора// Ислам в современном мире, 2010. No. 3-4. С.19-20.
2. Саррацин, Т. Германия: самоликвидация. М., 2012.
3. Dolezal M. Conflicts over Islam in Austria, Germany, and Switzerland : Between ethnic citizenship, state-church relations and right-wing populism . Universitat Osnabruck – 2008.
4. Hoffmann A. H. Muslims in Germany: The Struggle for Integration // Islam and the Questions of Minorities, 1996.
5. Gesemann F. The Integration of Young Muslims in Germany – Education and training as key areas for social integration //conference “The Role of Education in Promoting Integration: Comparing British and German Experience with Muslim Communities”. London. December 2005.
6. Muslim integration : Challengingconventional wisdom in Europe and US / The Center for Strategic and International Studies, September 2007.
7. Muslim Life in Germany // Deutsche Islam Konferenz.Nurnberg 2009.
8. Renz Andreas Islam and christian- muslim dialogue in Germany. Problems, Progress, Prospects / Munich 2007.[www.anawati-stiftung.de/](http://www.anawati-stiftung.de/)